

双杀枪手晋级决赛 再度冲击欧冠首冠

巴黎圣日耳曼五年磨一剑

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2019-2020赛季欧冠亚军巴黎圣日耳曼对2022-2023赛季欧冠亚军国际米兰，终有一队将弥补遗憾。五年前，巴黎圣日耳曼在决赛中0比1输给了拜仁，国际米兰则在两年前的决赛中0比1输给了曼城，本赛季两队成功会师，欧冠决赛自2004年以来首次没有英超、西甲或德甲球队参与。

两支球队晋级决赛之路大相径庭，国米小组赛阶段表现极稳，6胜1平1负以第三名身份直接进入八分之一决赛，淘汰赛阶段则遇到了巨大阻力，四分之一决赛对拜仁两回合4比3险胜，半决赛对巴萨两回合更是打出了7比6的高比分，通过加时赛才分出胜负。

巴黎圣日耳曼正好反了过来，小组赛走得异常惊险，前五轮只拿到了4分，差一点就没能挤进附加赛，进入淘汰赛后越踢越好，八分之一决赛点球大战淘汰小组赛头名利物浦，四分之一决赛对阿斯顿维拉早早就锁定胜局，半决赛对阿森纳主场双杀。

小组赛阶段，国米是防守最好的球队，八场比赛仅丢一球，巴黎圣日耳曼则火力凶猛，加上附加赛，10场比赛打进了25球。但在进入到淘汰赛后，国米摇身一变火力全开，六场比赛打进15球，巴黎圣日耳曼则将防守功底拿了出来，六场比赛只丢了5球，尤其对利物浦和阿森纳这四场比赛仅丢了两球。

从球队历史来看，巴黎圣日耳曼对冠军要更为迫切饥渴一些，国米历史上曾三次赢得欧冠冠军，分别是在1963-1964赛季、1964-1965赛季与2009-2010赛季，巴黎圣日耳曼则从未登顶欧洲，亚军也仅有一次，进入卡塔尔时代以来，此前12次征战欧冠五次止步八分之一决赛，四次在四分之一决赛中被淘汰，两次进入半决赛，一次拿到亚军。

考虑到俱乐部在这12年间史无前例地在整个国际足坛历史上独一份的资金投入，欧冠冠军不仅是巴黎圣日耳曼的目标，甚至渐渐已成心魔，本赛季虽然失去了姆巴佩，看起来“平民化”了不少，但实际上转会总投入仍达到2亿3992万欧元之巨，球队总身价高达9亿2350万欧元，国米则为6亿6380万欧元，并不在一个档次。

这也是两支球队第一次在正式比赛中碰面，不过熟人还是不少，巴黎圣日耳曼右后卫阿什拉夫正是从国米加盟，门将唐纳鲁马、中场鲁伊斯、边锋克瓦拉茨赫利亚都是从意甲来投，国米阵中的帕瓦尔、小图拉姆是法国国脚，阿根廷前锋劳塔罗则在两年半前帮助阿根廷队在世界杯决赛中击败过法国队。



摒弃巨星 姆巴佩“哭晕在厕所”

对阿森纳的首回合半决赛，登贝莱拉伤右大腿肌肉被迫离场，仅三天后大巴黎就传出了法国国脚伤势痊愈可以首发的消息，事实证明果然是烟雾弹，最终首发三叉戟为杜埃、巴尔科拉与克瓦拉茨赫利亚，登贝莱直到第70分钟才替补出场。

但这支大巴黎的最可怕之处就在于让了理论上的头号球星和前场核心，一样能完胜阿森纳，早早就取得比分领先，下半场打进第二球之前，维蒂尼奥还曾罚丢一粒点球，最后时刻才让阿森纳打进了挽回颜面的一球。

在过去几个赛季是无法想象的，巨星足球时代，法甲豪门在欧冠能走多远直接取决于巨星们的表现，姆

巴佩在欧冠大场面中表现不佳，此前七次踢半决赛与决赛仅打进了一球，于是巴黎圣日耳曼始终未能实现突破，仅赢下了一次半决赛，而且还发生在疫情期间，两回合赛制改成了单场决赛，对手是那个赛季的大黑马莱比锡红牛。

去年夏天姆巴佩离队，登贝莱成为了理论上的球队头牌，各项赛事出场46次打进33球助攻13次，其中欧冠出场14次打进8球助攻4次，尤其是在进入到淘汰赛后，对利物浦客场打进至关重要的扳平总比分进球，对维拉两回合各贡献一次助攻，半决赛首回合又是他攻陷阿森纳球门，为法甲豪门带回一场来之不易的客场胜

利。
但次回合没有登贝莱，大巴黎依旧无比强大，路易斯·恩里克的传控体系依旧流畅，充分说明在这支球队中没有谁是不可取代的，又或者说这支大巴黎最强的是体系而非个人，无论谁出场都能发挥作用，都是依靠集体的力量，整体的运转去赢得胜利，而非个人的灵光一现。

当然，大巴黎之所以能做到这一点的基础是球员都具备很强的能力水平，无论脚下技术还是身体素质都无可挑剔，球队虽然没有巨星，但衣室里全都是球星，身价在3000万欧元以上的多达14人，国米只有九人。

英超克星 偏不信邪

都说英超是世界第一联赛，巴黎圣日耳曼偏不信邪，本赛季一路就是踩着英超球队上来的，路易斯·恩里克还在淘汰阿森纳后开起了玩笑：“我们淘汰了曼城、利物浦、维拉和阿森纳，但还是有人说我们来自农民联赛，好吧，我们确实来自农民联赛，能淘汰这么多英超豪门的感觉真好。”

本赛季，大巴黎和英超球队交锋八次，第一次是小组赛第二轮，客场0比2输给了阿森纳。第二次是小组赛第七轮主场4比2击败曼城，将曼城送去了和皇马踢附加赛。八分之一决赛对利物浦，两场比赛一胜一负，点球大战胜出，四分之一决赛对维拉同样一胜一负，半决赛双杀阿森纳。

八次交锋5胜3负，看起来没占多大便宜，但仔细分析，主场利物浦其实是输给了对方发挥神勇的门将阿利森，客场输维拉则是因为总比分领先太多后松懈所致，真正输得没话说的也就小组赛客场0比2阿森纳，当时大巴黎确实有些问题，战术体系还没理顺，登贝莱又因为内部纪律处罚而落选大名单。

并非巧合，路易斯·恩里克这套战术体系确实很克制英超球队，用脚下技术去对付英超球队擅长的速度与强度，简单点说就是通过技术优势控制比赛节奏，不给英超球队冲起来踢的机会。

不过决赛对上国际米兰，大巴黎这套战术能发挥出几成就不好说了，小因扎吉的国米是欧冠十六强里平均年龄最大的，速度和对抗没有优势，拿手好戏同样是节奏控制与轮转换位，不会试图和大巴黎硬碰硬。

恩里克再冲三冠王

巴萨不敌国米无缘决赛，意味着本赛季只有巴黎圣日耳曼有机会成为三冠王。国米虽然联赛还有数学上的夺冠机会，但意大利杯止步半决赛提前退出了争夺，巴黎圣日耳曼已经拿到了法甲冠军，法国杯也打进了决赛，对手是目前法甲排名第12的雷恩，拿下基本没有问题。

如果大巴黎能够成就三冠伟业，也将成为欧洲历史上第九支能拿到三冠王的球队，在此之前凯尔特人、阿贾克斯、埃因霍温、曼联、巴萨、国米、拜仁与曼城都曾实现过这一壮举，其中巴萨和拜仁各拿两次，其他球队都仅有一次，而法甲之前从未有球队能够做到。

路易斯·恩里克曾在2015年带领巴萨拿到过三冠王，当时巴萨拥有梅西、苏亚雷斯与内马尔组成的三叉戟，在欧冠决赛中击败尤文图斯，那也是巴萨最后一次赢得欧冠。如果本赛季大巴黎能够拿到三冠王，路易斯·恩里克也将成为继瓜迪奥拉之后，第二位两次赢得三冠王的主教练。

从某种意义上来说，如果大巴黎

能够拿下三冠王，会比那支三冠巴萨更令路易斯·恩里克满意，更能代表他的足球理念取得成功——执教巴萨时，路易斯·恩里克一度因战术问题与梅西发生矛盾，最终不得不做出让步，放弃中场传控，直接利用MSN组合的个人能力去打击对方后防线，虽然最终成绩很好，但确实很难说究竟是他还是MSN组合带队拿到的三冠王。

这支大巴黎则完全是按照路易斯·恩里克的要求打造的球队，尤其在前场，球员几乎都是一个模子刻出来的，技术好速度快，年轻能跑，能踢前场多个位置，不符合他要求的球员哪怕身价贵如穆阿尼、拉莫斯，说不用就不用，今年1月将身价9500万欧元的穆阿尼租给尤文图斯，俱乐部转身砸下7000万欧元买克瓦拉茨赫利亚。

从技术层面来说，这支巴黎圣日耳曼很接近于路易斯·恩里克带的那支西班牙队，但国家队选材毕竟有限，主教练解决不了缺少靠谱得分手的问题，大巴黎则不一样，这两个赛季在锋线上一共投入了3亿8050万欧元，这个不行，那就再买一个呗！



恩里克准备好了